



## **Журнал "Итоги": Уполномоченный заявлять. Владимир Маркин: от солдата журналистики - до генерала от юриспруденции**



### Спикер

В начале было отлитое в граните слово, которым премьер-министр охарактеризовал действия сотрудников Следственного комитета, нагрянувших с обыском по делу о беспорядках на Болотной площади к режиссеру документального фильма «Срок» Павлу Костомарову. И хотя произнесено слово было уже после телеинтервью, а потому официальным считаться не может, ответ последовал не только официальный, но и вызывающий: за честь и достоинство правоохранительных органов вступился руководитель управления взаимодействия со СМИ Следственного комитета Российской Федерации генерал-майор юстиции Владимир Маркин.



На сайте СКР его заявление провисело недолго, но сам Владимир Иванович, судя по всему, ни от духа, ни от буквы своих слов не отрекся.

История эта примечательна прежде всего тем, что широкая общественность наконец начала понимать, из каких конкретно «силовых элементов» смонтирована властная вертикаль. Гвозди бы делать из этих людей! Пойдите поищите в новейшей истории России прецедент, когда бы генерал сделал публичное замечание второму лицу в государстве! Вот и мы не нашли. И решили с пристрастием покопаться в биографии нестигаемого Владимира Ивановича.

Как закалялась сталь

...На белый свет Владимир Маркин появился 56 лет назад в Metallургическом районе города Челябинска, любовно воспетого популярными телевизионными комиками. Главная его достопримечательность - Челябинский металлургический комбинат, основное народонаселение - сталевары. Народ без сантиментов. Закалять дух и тело будущий генерал начал с детства: гонял шайбу, играл в футбол и даже выполнил нормативы мастера спорта по легкой атлетике. Любопытно, что двор, в котором он проживал, имел имя собственное: Двор Маркина. И дело здесь, как отмечают друзья детства Владимира Ивановича, не только в крепких кулаках, но и в авторитете, то есть в определенных лидерских качествах. Хотя и умение постоять за себя тоже сыграло свою роль. Битых иногда жалеют, но редко уважают...

Потом была армия, неизбежный жизненный этап для представителей сословия, чья жизнь начиналась по заводскому гудку. Маркин служил связистом. Насколько прилежно, можно судить по такому наблюдению: близкие друзья утверждают, будто он и сейчас назубок помнит азбуку Морзе и может как Отче наш отстучать любое телеграфное сообщение, разбуди его даже среди ночи.

В декабре 1977 года демобилизовался, а уже в январе 1978-го (формальности были соблюдены) Маркина вызвали на военные сборы, чтобы тот еще немножко послужил Родине уже на Каспии. Административного ресурса у запасника отродясь не было, а логикой казуистику не перешибешь. Потому с военкомом Маркин спорить не стал, а просто перемахнул через забор и был таков. Так армия лишилась сверхсрочника, зато появился журналист Владимир Иванович Маркин.

Вообще-то поначалу он собирался стать юристом, но потом передумал и поступил на факультет журналистики МГУ. Как вспоминают однокурсники, наш герой был весьма



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

активным студюозусом. Занимался спортом, принимал участие во всех студенческих капустниках, играл в университетском театре. Особенно запомнился друзьям в спектакле «Как закалялась сталь». Естественно, в роли Павки Корчагина. И судя по тому, как покомсомольски рубит сегодня фразы генерал-майор юстиции Владимир Маркин, это была стопроцентно его роль.

Странно, почему вполне успешный выпускник журфака МГУ не остался в столице. То ли не сложилось, то ли тоска замучила по малой родине. Короче, журналистскую карьеру начал с челябинской вечерки. Но уже через год объявился в Первопрестольной, подвизавшись в качестве радиожурналиста. Более пяти лет он вел на Всесоюзном радио программы «Время, события, люди» и «Человек и закон».

В 1991 году Владимир Маркин перешел на Центральное телевидение СССР. В течение шести лет он являлся автором и ведущим телепрограмм, в том числе ток-шоу «Карьера», на которое в свое время захаживали Анатолий Собчак, Эльдар Рязанов и многие другие ньюсмейкеры.

Мечта о «большой карьере» (а Владимир Маркин, судя по генеральским погонам, человек крайне амбициозный) пришла именно тогда. На целых три года Владимир Иванович ударился в поиск: исполнял обязанности директора по связям с общественностью международного фонда «Реформа», был даже первым замминистра печати и информации Московской области. Правда, в 2001 году снова вернулся на телевидение, но уже в качестве медиаменеджера. Сначала продюсировал информационное вещание на НТВ, затем - на телеканале «Россия». Потом что-то не заладилось, и с 2004 года Маркин числился в административных святцах директором по связям с общественностью Фонда интеллектуальных технологий.

Но судьбу не обманешь. Первоначальное желание поступать не на журфак, а на юридический факультет оказалось судьбоносным: в 2007 году Маркина пригласили на должность руководителя управления взаимодействия со СМИ Следственного комитета при прокуратуре РФ.

Следствие ведет

По слухам, «крестным отцом» Маркина на новом поприще стал лично Александр Бастрыкин. С главой СК их по сей день связывают теплые дружеские отношения. Неудивительно, что в январе 2011 года, когда полномочия следователей и прокурорских разделились, он возглавил управление взаимодействия со СМИ Следственного комитета РФ. А вскоре по должности и генеральский чин последовал ему...

Кстати, тот исторический «развод» одним из первых прокомментировал именно Владимир



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

Маркин. И как официальный представитель СКР, и как не последний участник внутриведомственных дразг, у которого было да и осталось немало влиятельных противников.

В аппаратной схватке Владимир Иванович обрел ценное профессиональное мастерство держать лицо при любых обстоятельствах: быть убедительным, сохраняя полную невозмутимость и не подпуская в комментарии ни грама эмоций. Будь то бойня, устроенная майором Евсюковым, теракт в Домодедово или сообщения о возбуждении уголовных дел в отношении лидеров «болотной» оппозиции.

По списку резонансных дел, которые лично комментировал Маркин, можно слагать новейшую историю страны.

Тут и сегодняшний хит - дело «Оборонсервиса», Кушевка и подрыв «Невского экспресса», взрывы в метро на «Лубянке» и «Парке культуры» и пожар в «Хромой лошади», дело подмосковных прокуроров и авария на Саяно-Шушенской ГЭС, наводнение в Крымске и «дело Болотной»... И все это с непроницаемым лицом. Человек-функция, без нюансов и гримас.

Дошло до того, что Владимира Ивановича увековечили в стихах. Напомним, что нынешним летом новый министр культуры Владимир Мединский публично попросил НТВ воздержаться от показа спорного, по его мнению, фильма «Служу Советскому Союзу». На что получил стихотворный привет от гендиректора телеканала Владимира Кулистикова. Там есть и такие строки:

У нас для всех припасены подарки, У нас любому есть что вставить в счет. Когда нас в бой ведет товарищ Маркин, Не то что Сталин - Бэтмен не спасет. Вряд ли это случайное упоминание, ради рифмы. Отношение к генералу Маркину в обществе уже давно неоднозначное. Впрочем, и общество у нас неоднородное... Но справедливости ради следует отметить, что из традиционно безликой массы чиновничества Владимир Маркин выделяется не погонями, а сугубо медийными качествами. Что единодушно признают и его друзья, и его недруги. Хотя в неофициальное прозвище Маркина - Рупор Эпохи - каждый вкладывает, конечно, свой смысл.

Рупор эпохи

Спору нет, на сегодняшний день Владимир Маркин - одна из самых ярких «говорящих голов». И не только потому, что складно говорит, но еще и потому, что вещает с такой убедительностью, что трудно понять, чего в его интонациях больше: непоколебимой уверенности в собственном высоком предназначении или столь же высокого профессионализма. Юридическое образование, кстати, наш герой получил заочно и далеко не



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

в самом престижном вузе - Институте экономики и культуры. Понятно, что за годы служения в СК в процессуальных тонкостях Маркин, что называется, собаку съел, и не одну. Однако диплом о высшем профильном образовании был жизненно необходим: без него, согласно закону, невозможно получить генеральские лампасы.

Но тут-то нашего героя и поджидала засада. Это сейчас Минобрнауки решительно взялось за неэффективные вузы. Прежде дела до них никому не было. Вряд ли кто обратил бы внимание и на маркинский диплом, если бы не ведомственная сшибка между руководством Генпрокуратуры и Следственного комитета, возникающая на фоне скандального разоблачения прокуроров, якобы крышевавших игорный бизнес в Подмосковье.

Сам Владимир Иванович отношения к разработке фигурантов дела, конечно, не имел. Но именно ему было поручено да и по должности было положено озвучить официальное заявление от имени СКР. Что и было выполнено с привычными интонациями, с надлежащими комментариями и непроницаемым лицом. И, сам того не желая, именно Маркин стал олицетворением одной из сторон межведомственного противоборства. За что, как утверждают наши источники, и пострадал. И хотя Генпрокуратура и Рособр-надзор в один голос твердят, что проверка Института экономики и культуры, лишённого лицензии, была плановой, в такое совпадение верится с трудом. Потому что из 280 дипломов, признанных сомнительными, в официальном порядке аннулирован был только диплом генерал-майора юстиции Маркина. О других, во всяком случае публично, не сообщалось...

За комментарием «Итоги» обратились к декану юрфака Института экономики и культуры Владимиру Антонову, который заверил, что в подлинности диплома, выданного Владимиру Маркину, сомнений быть не должно. Уже хотя бы по тому, «насколько двойное образование - журналистское и юридическое - позволяет ему грамотно и четко давать правовые оценки происходящим событиям». Кстати, дипломная работа студента Маркина под заголовком «Теория и практика взаимодействия следственных органов Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации со средствами массовой информации в борьбе с преступностью» была оставлена в вузе в качестве учебного пособия. Что же касается пресловутого диплома, то спустя некоторое время его статус-кво чудесным образом был восстановлен...

А вот политическая карьера Владимира Маркина забуксовала. Прошлой осенью в Волгограде наш герой принял активное участие в праймериз по линии Общероссийского народного фронта и даже выступил с инициативой создать так называемый Сталинградский антикоррупционный фронт. Но на фоне дипломного скандала его фамилию от греха подальше вымарали из предвыборных списков...



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

Сегодня друзья и недруги нашего героя гадают: будет ли поставлена жирная точка в карьере Владимира Ивановича, осмелившегося сделать выговор самому Дмитрию Анатольевичу? Хотя всем понятно, что Маркин озвучивал отнюдь не личное мнение, а консолидированную позицию «системы». То есть ответил за всех. Если судить по реакции Белого дома, то аппаратная рулетка лишь начинает раскручиваться, и предсказывать, закатится ли шарик на красное или угодит на черное, еще рано.

Ясно лишь одно: перед своим непосредственным начальством юристу-заочнику Маркину краснеть не пришлось. А уж что касается юных следователей, то те, как рассказывают наши источники в СКР, смотрят теперь на генерала, словно на былинного героя. И наверняка яростно спорят в курилках о том, что бы такое большое и грозное назвать именем Владимира Ивановича. Право слово, жаль, что авианосцев и атомных крейсеров Следственному комитету по штату пока что не положено...

17 Декабря 2012

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/508439>